

## 习近平回信勉励中国冰雪健儿 在奋斗中创造精彩人生 为祖国和人民贡献青春和力量

新华社北京2月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2月24日给中国单板滑雪运动员苏翊鸣回信,向他和中国冰雪健儿取得优异成绩表示祝贺,并提出殷切期望。

习近平在回信中说,你和中国冰雪健儿在冬奥赛场上奋勇拼搏、超越自我,取得了优异成绩。我向你们表示祝贺!为你们点赞!

习近平表示,你在信中说,出生在一个伟大的国家,成长在一个最好的时代,通过努力实现了自己的梦想,感到很幸运。新时代是追梦者的时代,也是广大青少年成就梦想的时代。希望你们心系祖国,志存高远,脚踏实地,在奋斗中创造精彩人生,为祖国和人民贡献青春和力量。

近日,苏翊鸣给习近平总书记写信,汇报了牢记总书记教诲,刻苦训练、突破自我、实现梦想的奋斗历程,表达了继续努力、健康成长、报效祖国的坚定决心。

习近平表示,你在信中说,出生在一个伟大的国家,成长在一个最好的时代,通过努力实现了自己的梦想,感到很幸运。新时代是追梦者的时代,也是广大青少年成就梦想的时代。希望你们心系祖国,志存高远,脚踏实地,在奋斗中创造精彩人生,为祖国和人民贡献青春和力量。

### 奋力谱写陕西高质量发展新篇章

## “八大计划”推动陕西科技创新

### 全方位营造鼓励创新创业的良好氛围

本报讯(柯斐)省科技厅日前透露:“十四五”时期,我省将实施科技创新“八大计划”,推动全省创新驱动发展走在全国前列。

基础能力增强计划:构建具有陕西特色的基础研究发展格局和实验室体系,优化布局省级科技创新基地和重大科技基础设施,提升科技基础条件平台支撑能力。

关键核心技术攻关计划:聚焦我省重点产业领域,实施关键核心技术攻关计划,突破关键零部件和装备、关键基础材料等技术瓶颈。

企业创新能力提升计划:旨在发挥市场

在创新资源配置中的决定性作用,完善技术创新市场导向机制,形成以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系,不断提升我省企业技术创新能力。

园区基地创新引领计划:以构建引领发展格局,增强自主创新能力、激发企业创新活力、壮大现代产业集群、营造高质量发展环境为重点任务,加快形成“中心带动、多点支撑、集群发展”的园区基地发展格局,推动全省高新区高质量发展。

区域创新发展协同计划:落实国家区域协调发展战略,积极参与“科技支撑西部大

开发行动”,坚持关中协同创新发展、陕北转型升级发展、陕南绿色循环发展的战略部署,支持关中与陕北、陕南加强创新协作,促进三区协同发展,巩固提升创新型省份建设,争创国家(西部)科技创新中心。

创新人才培养引用计划:聚焦重点领域创新人才需求,深化人才体制机制改革,激发人才创新活力;建立以科技创新质量、贡献、绩效为导向的人才分类评价体系;创新人才培养模式,特别是对青年后备科技力量的培养,培育更多高水平战略科技人才、科技领军人才、高层次经营管理人才、高层次

金融人才等紧缺人才和创新团队;争创国家科技人才试验区。

科技创新合作交流计划:旨在主动融入全球创新网络,不断创新科技合作机制,拓展对外交流途径,集聚全球高端科技创新资源,全方位、多层次吸引“高精尖缺”人才,力争成为国家国际科技创新合作示范区试点。

创新生态营造行动计划:以深入落实各类激励创新创业的政策措施为重点任务,以激发科技人员和创新主体的创新活力为着力点,全方位营造鼓励创新创业的良好氛围。

### 宝鸡新增25个“陕西工业精品”

目前全市已有41个工业品入选

本报讯(王怀宇)宝鸡市工信局日前对媒体透露,该市25个工业品被认定为第二批“陕西工业精品”。至此,全市共有41个工业品成为“陕西工业精品”,显示出强大的工业实力。

此次入选的工业品中,陕西北方动力有限责任公司生产的413F/513风冷发动机成功入选,该企业建立了完整的产品研发、制造、检验试验、市场营销、质量保证体系,产品在行业中具有很大优势。宝鸡机械公司自主研发的QDP-2200/3000五缸钻泵,采用创新技术和结构,具有排量大、波动小、性能稳定的特点,可满足不同工况需求,此次也成功入选。宝钛集团生产的工业级铝加工材,打破了国外技术垄断,填补了我国有色金属工业空白;宝鸡钎业股份有限公司生产的专利产品钎种板,在湿法冶金领域获得广泛好评;陕西烽火电子股份有限公司自主研发设计的应急通信指挥车,在移动通信、水利系统、抗震救灾、医院监控等领域得到普遍应用;陕西银河消防科技装备股份有限公司生产的XX30-80系列洗消消防车,销往全国各地,并出口东欧、非洲、东南亚等国家和地区。以上四个工业品,均成功入选第二批“陕西工业精品”。

“陕西工业精品”认定旨在强化企业创新主体和质量品牌意识,提高产品品质和产业核心竞争力,打造出一批技术领先、性能优良、品质卓越、效益良好的工业精品。此次全省共有118个工业品入选,该市入选的25个工业品中,有20个属于装备制造业领域。



近日,检验员在检测产品表面质量。陕西天成航空材料有限公司2021年实现产能2200吨、产值4.5亿元,销售达到4.1亿元,同比增长37.26%。 肖晓良 摄

### 专家解读新版《社会保险基金行政监督办法》

## 对侵害社保基金违法违规行形成高压态势

为进一步加强基金监管、严厉打击侵害基金的违法行为,人力资源和社会保障部近日公布了新版《社会保险基金行政监督办法》,自3月18日起施行。

如何更好防范、打击欺诈骗保、挪用侵占?“新华视点”记者采访了权威部门和专家。

#### 明确违法情形

#### 细化法律责任

我国原有《社会保险基金行政监督办法》已实施20多年。据人社部介绍,考虑到原办法与目前工作需要相差较大,因此紧扣地方社保基金行政监督工作实际,以问题为导向,重新制定了办法。

人社部数据显示,我国养老保险已覆盖10亿人以上,较10年前增长一倍多;养老、失业和工伤三项基金年度收支规模超13万亿元,较10年前增长超三倍。

“基金规模快速增长,业务链条大幅延长,给监督工作带来全新挑战,出台新办法及时且十分必要。”中国社会科学院世界社保研究中心主任郑秉文说。

通过整合和细化原有规定,办法明确社保经办机构、医院和保险公司等服务机构、用人单位、个人、人社部门、劳动能力鉴定机构等主体给社保基金造成损失的法律后果,并对社保服务机构、用人单位、个人欺诈骗保情形进行了细化。

“哪些行为属于欺诈骗保,哪些行为属于失职渎职,此前一直没有特别具体的界定,

在社会保险法里只有几句原则性描述。”中央财经大学社会保障研究中心主任褚福灵认为,“各种情形明确后,将更具可操作性,提升打击效力,更加扎紧制度的笼子,遏制相关违法违规行为。”

“办法细化了违法情形、明确了法律责任,既防范打击社保服务机构、用人单位和个人的欺诈骗保行为,又防范打击社保经办机构行使审批认定职责部门实施的侵占危害基金的职务犯罪。”人社部社会保险基金监管局局长汤晓莉说。

#### 拓宽监督对象和范围

#### 全环节监督防止“跑冒滴漏”

“与老办法相比,这次新版办法的一大进步是拓宽了监督对象和监督范围。从单纯围绕社保基金资金账户监督,扩大到把与基金安全密切相关的全部环节都纳入监督,包括最前端的提前退休审批、工伤认定、劳动能力鉴定等,防护更为全面。”褚福灵说。

多位业内专家表示,经过多年整治,社保基金管理不断完善,内控监管更加严格,传统的直接贪污挪用社保基金案件大幅减少。但仍有少数地区对监管重视不够,监管效能不强,加上社保基金管理宽松、信息系统不完善、信息共享不到位的情况不同程度存在,导致欺诈骗保、贪污挪用社保基金的案件时有发生,包括死亡冒领、重复领取、服刑人员违规领取养老金等。

褚福灵表示,社保基金业务链条长、风险点

多。从政策制定、服务经办、信息化管理一直到基金收支,每个环节都可能造成社保基金流失,必须进一步强化全过程、全方位的监督。

为及时摸排社保基金收支、管理风险,发现存在的问题,办法规定了现场检查、非现场检查、第三方机构检查、聘请专业人员协助开展检查等多种手段,以加强监督的力度和有效性。

“聚焦高风险业务、投诉举报线索等,可以借助社会审计机构开展不定期检查,快速发现疑点,最大限度防止社保基金‘跑、冒、滴、漏’。”郑秉文说。

办法在加强对社保基金检查力度的同时,还特别强调对社保经办机构、人社部门工作人员违反办法规定或滥用职权、徇私舞弊、玩忽职守的监督处理。

此外,办法还要求社保经办机构向本级人社部门、地方人社部门向上级人社部门及时报告贪污挪用、欺诈骗取等侵害社保基金的情况。对发现的要隐瞒不报、谎报或者拖延不报的,追究相关责任。

“一旦发现线索,就能迅速查处;一旦有违法违规行为,就得严格惩处。”郑秉文表示,落实好办法的这几条,就能早预防、早发现、早处理,避免造成更大的损失和危害。

#### 构建监管体系

#### 对违法违规行形成高压态势

根据办法规定,各级人社部门应当加强社保基金行政监督队伍建设,保证工作所需

经费,保障监督工作独立性,确保监督工作有人抓有人管不落空。

办法明确了人社部门内部相关机构的协同义务及与公安、司法行政、财政等部门协同配合要求,同时鼓励支持社会各界参与监督,形成合力,共同维护社保基金安全。

“案件往往发生在基层地区,而这些地方受编制所限,人员缺乏,监督力量不足,有的地方甚至没有设置社保基金的监督机构,有的地方设置了社保监督委员会,但监督效果不理想。”褚福灵说。专家普遍认为,办法的出台有利于理顺社保基金行政监督工作体制,推动监督规范化,对侵害社保基金的违法违规行为形成高压态势。

“现在社保已由税务部门征收,这就更需要跨部门的合作,在‘收’方面应缴尽缴、应收尽收,在‘支’方面严格把控、加强检查。”郑秉文说,目前我国养老保险统筹层次还比较低,社保基金使用发放主要在地方,要加大力度防范地方不作为、乱作为。褚福灵认为,现在办法只是部门规章,法律效力还不够,还应该有更高层次的立法,比如出台社保基金监管条例等。

下一步,人社部在指导各地抓好强化监督检查的同时,还将开展全险种社保基金专项检查,发现一起、查处一起;持续推进建章立制,研究出台社保基金监督相关规定,不断完善社保基金监督体系。

(新华社北京2月24日电)

### 标题新闻

- 《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》印发
- 财政部:去年3622件建议提案全部按时办结
- 北京冬奥会主媒体中心进入冬残奥会转换阶段
- 最高法发布新修改的非法集资刑事司法解释

### 工报时评

北京冬奥会精彩落幕,一系列惠民助企政策接连落地……面对世纪疫情的挑战,中国经济迎难而上持续稳中向好,不断彰显出强大的韧性与活力。疫情防控有成本,但更有成效,关键是统筹算好了抗疫的经济账、民生账和社会账。

疫情防控始终与高质量发展相结合。疫情防控成果是经济建设的有力保障,防控到位能为经济建设营造健康的发展环境。疫情大考中,中国有效统筹疫情防控与经济社会发展,既最大限度维护了人民群众生命健康安全,又促进了经济平稳健康可持续发展。

疫情防控始终与保障民生相结合。越是面临疫情考验,越要保障民生。今年春节期间,不少地方面临局部聚集性疫情,当地确保疫情管控区域生活必需品保供有预案、有人、有物资、能配送;当疫情防控严峻复杂时,各地及时启动生活物资保障机制,老百姓的“米袋子”“菜篮子”供应充足、价格稳定。

疫情防控始终与社会稳定相结合。面对疫情带来的挑战,通过建立精准监测机制等一系列措施,保障各行各业尤其是服务业的健康平稳发展。就业稳、消费旺、生产生活平稳有序,一系列令人振奋的成就,是我国疫情防控成果的积极体现。

当前,新冠肺炎疫情仍在全球肆虐,我国坚持“外防输入、内防反弹”总体防控策略、“动态清零”总方针不动摇,不断加强防控的精准性和科学性,中国经济韧性强、潜力足、长期向好的基本面没有改变。疫情不会阻挡中国前进的脚步,经济发展的每一步都会走得稳健有力。

### 经济韧性强 防疫底气足

### 财政部 国家税务总局

### 延续执行部分国家商品储备税收优惠政策

新华社北京2月24日电(记者 中敏)记者24日从财政部了解到,为支持国家商品储备,财政部、国家税务总局日前发布公告称,自2022年1月1日至2023年12月31日,延续执行部分商品储备税收优惠政策。

公告明确,对商品储备管理公司及其直属库资金账簿免征印花税款;对其承担商品储备业务过程中书立的购销合同免征印花税款,对合同其他各方当事人应缴纳的印花税额减半征收。对商品储备管理公司及其直属库自用的承担商品储备业务的房产、土地,免征房产税、城镇土地使用税。公告称,2022年1月1日以后已缴上述应予免税的款项,从企业缴纳的相应税款中抵扣或者予以退税。

### 住房和城乡建设部

#### 继续大力增加保障性租赁住房供给

住房和城乡建设部副部长倪虹2月24日表示

**2022年** 将继续大力增加保障性租赁住房的供给

全年预计建设筹集保障性租赁住房 **240万套(间)**

从实施情况看 在人口流入较多的40个重点城市

2021年已筹集保障性租赁住房 **94.2万套**

预计可解决近**300万**新市民、青年人的住房困难

编辑:兰增干 美编:胡健博 校对:山风